Ermittlung der Bauteilwerte und Tipps fur DC-Wandler DCW318

1 [UeV leA PeWUaV lamA PaW TkHzZ WG % Last kQ] D1 | Transistor hfe C3 C6 | T35 Test
2| 45 0,126 057 656 656 043 317 759 10 UF4006 = BD140 | 128 p=15Wdg
3| 45 0,114 051 634 634 040 248 784 10 UF4006 pnp 54 s=240Wdg
4| 45 0107 048 563 563 032 33 V658 10 UF4006  BDA78  Darl ohne Luftsp.
5 | 45 027 122 50 5 025 2 | 208 10 UF4006  AC153 51 $= 10 Ohm
6 | 45 0,62 073 643 643 041 316 | 56,7 10 1N4007 | BD140 | 128 RML 4
7| 45 0,141 063 587 587 034 206 | 543 10 4148 BD140 | 128 :
8 | 45 0,123 055 65 65 042 30 763 10 UF4006  BD140 128  47p

9 | 45 012 054 B45 645 042 28 770 10 UF4006  BD140 | 128 100p

10| 45 0,107 048 627 627 039 224 816 10 UF4006  BD140 | 128 470p

11| 45 0,104 047 623 623 0739 17,7 11829 10 UF4006  BD140 128 470p 470p

12| 45 0,118 053 617 617 0238 156 717 10 UF4006  BD140 | 128 470p 1nF

13| 45 0,121 054 624 624 039 187 715 10 UF4006 ~ BD140 | 128 470p

1| 45 0,113 051 624 624 039 179 766 10 UF4006  BD140 128 100p 470p

Die Versuche wurden mit einem Wandlertrafo RM4 T35 durchgefiihrt. Dieser Ferrit-Schalenkern hat die Aussenmasse 10
x 10 x 10mm, ein wirklich kleiner Ferrittrafo der eine Ausgangsleistung Pa bis 10 Watt schafft. Der Aufbau erfolgte am
Steckbrett damit die Bauteile einfach getauscht werden konnten. Begonnen wurde mit verschiedenen Transistoren,
Darlington und Germanium scheiden auf Grund ihres schlechten WG's aus. Der Transistor muss ab einem
Eingangsstrom le von 0,5A mit einem kleinen Kihlblech versehen werden. Dann wurden verschiedene Dioden getestet,
am besten die schnelle UF4006. Anschliessend Versuche mit C3, wo sich 470pF als gunstiger Wert erwies. C6 ebenfalls
470pF, dabei ist zu beachten, dass diese Werte nur fir eine Last 10kOhm fir einen guten WG geeignet sind und fur
jeden Wandler neu ermittelt werden mussen. C3 ist auch wichtig fur die Funktion der lastabhé&ngigen Ein-Aus-Automatik.
Wird eine kunstliche Anodenbatterie flr ein bestimmtes Radio gebaut, sollte die bendtigte Ausgangsspannung Ua und
der maximale Anodenstrom la bekannt sein. Dann muss noch Uberlegt werden womit der Wandler betrieben wird, mit
Batterien oder Akkus. Wenn dann die Eingangsspannung Ue bekannt ist, kbnnen die Windungszahlen der Priméar- und
der Sekundarwicklung berechnet werden. Es wird empfohlen die Eingangsspannung maoglichst hoch zu wahlen weil
dadurch der Wirkungsgrad WG steigt. Die Ausgangsspannung Ua ist abhangig von der Hohe der Eingangsspannung Ue.
Wer die Méglichkeit hat, die Schaltung am Steckbrett aufzubauen sollte dies tun. Um die Werte von C3 und C6 zu
ermitteln ist eine C-Dekade von Vorteil. Auf Grund der wenigen Bauteile kann der endgiiltige Aufbau auf einer
Lochrasterplatte erfolgen.

Stérungsursachen: Sollte der Wandler nicht funktionieren muss die Polaritat der Primar- oder Sekundarwicklung
getauscht werden. Manche Wandler neigen zum Pulsen (pumpen) der Ausgangsspannung bei kleiner Belastung, Abhilfe
schafft ein Kondensator C5 (ca.100pF) parallel zur Diode D1 (Bild 6a).
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lUeV leA PeW UaV/ lamA PaW fkHz WG % Last kQ| 71353 Diese Tabelle zeigt
45 0,00 000 000 pumpt #DIV/OI 200 | P=15Wdd o < rodensn
45 0059 027 636 289 018 9.2 22 C3=100pF  Eingangsspannungen
45 0,108 049 626 626 039 80,6 10 ¢6=1000pF  und unterschiedlichen
45 (0155 070 616 906 056 80,0 68  ohne Luftsp, Belastungen. Der
45 0274 123 591 1791 106 85 8 33 ohne C5 XZ?%?JE’.L Ear:?t Ue
45 0543 244 53 | 3533 187 76 6 15 e Petrisbon
6 0,00 0,00 0,00 pumpt #DIV/O! 200 werden. Ua liegt dann
6 0086 052 849 238 0233 63,5 22 iber 100V. Der
6 0151 091 833 833 069 76 6 10 Ausgangsstrom la
& 0211 127 82 1206 0099 78 1 6.8 sollte 20mA nicht
6 0366 220 796 2412 192 87 4 33 Uberschreiten.
6 0701 421 686 4573  3.14 746 1.5

g.heigl am 16.5.2018


https://www.radiomuseum.org/forum/r_und_c_dekade.html
4

4

4




